

„Canadian Hungarian News” Entered as Second Class... Ottawa, Ontario, Canada

BRANTFORD... WINNIPEG, MAN.

Kelet- és Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BEKÉRVA... TORONTO

„Kanadai Magyar Újság” Az egyetlen kétszer...

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934. TRIANON 14. MÁJUS 4 PÉNTEK

No. 36 SZAM.

A TERMÉNYEK ÉRTÉKESÍTÉSÉNEK MEGRENDSZABÁLYOZÁSÁT VÁRJÁK A GAZDÁK

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

N. S. Székélete 200 évig... 1720 óta bányásszik.

CANOE (ejtőd kenő) néven ismert indiánokkal indult halászatra három kentivillei fiatalember a Tormenton tavon.

Que. A legtöbb vajot termelő tartomány... 1,400 tejeleppel.

A ST. LAWRENCE folyamvídékét április utolsó napjaiban téli időjárás, sőt hózatár lep meg, amire évek óta nem volt példa.

Ont. Erőszakosabb időt... 1,400 tejeleppel.

KINGSTON kikötővárosában tíz nap óta szakszakt csináltak az Ontario partjára egy állítólagos "tengeri szörny", melynek létezését tagadja a tudomány.

KITCHENER magyarlakta városka nyomozói tehetetlenül állanak a Woodside ligetben talált emberi csontváz eredetével szemben.

LEDTSÉGBEN leugrott az égő ház harmadik emeletéről Edith Archer fiatal torontói szobalány és halálrauzta magát a közvetlen A kivonult tűzoltók a ház több lakóját még megmenetették és ha a szerencsétlen lány még néhány pillanattal tud uralkodni idegében, úgy neki sem kellett volna elpusztulnia.

Man. 4,304 iskolába 100 ezer tanuló jár évente

ERDŐTŰZEK pusztítottak a tartomány négy különböző vidékén, noha még legtöbb helyütt nedves a haraszt, sőt csapadék is volt a közelmúltban.

CSEKKCSALÓ házaspárt fogtak el a winniepei rendőrök. Mint kiderült, a "bagóhiten" élő kanadai férfi és nő már véglegesen egész Albertát és Saskatchewan s kis híjja, hogy Winnipegről is el nem illantak.

Sask. 21 évvel ezelőtt még a North-West Territorieshez tartozott.

1 MILLIÓ frankot nyert a francia osztályországon egy gravelbourgi asszony. A 65 ezer dollár összegű díjat egy dolláros sorsjeggyel húzta ki a szerencsés Mrs. Dumont, ki vegyeskereskedést nyit a nyereményből.

PRINCE Albert északi városból Flin Flon manitobai bányatelep irányában evezett két kalandvágyó fiú, akik megszótkoztak az iskolából. Szüleik felkérésére napok óta csendőrök keresik a tapasztalatlan fiatal szökevényeket a nagyrészt lakatlan vidéken nehogy valami baj érje őket a hosszú uton.

Alta. 1/4 millió 10, 850 ezer birka és 1 1/4 millió sertésállományával vezet.

RETTENETES nyomorban tengődött egy Winfield melletti plonricsalád, különösen a szűk számmal megjelent magyar sportbarátok. A harmadik körig Heizler meg tudta tartani a vezetést, azon túl azonban Nyiri biztosan dolgozott a győzelemért. Az új magyar bajnok irtózatossá fejlődött elhittetésen batorsággal állotta Heizler, amiért a "gamest looser" kitüntetés érdemelte ki. Magyar-Montreal mindenképpen büszke lehet erre a nagyszerű két atlétára, kik ilyen alapos munkával nyújtottak bizonyítékot fajunk sport-szeretetére.

EDMONTON városában nagy izgalmat keltett az emberrablók feltűnése. Egy ottani lelkész a névtelen levélben ötezer dollár követelt, ellenkező esetben pedig 21 éves lányának elrablásával fenyegette meg.

8 ÉVES kislány haláltmevető bátorságáról beszélnek napok óta Kamsack telepen. Egy lestocki kereskedő háza kigyulladt és percek alatt lángborult. A Hilton családból csak a nyolc éves Leona és kistestvére voltak otthon. Az éves kislány csodálatos tetterséggel megragadta testvérkéjét és még mielőtt a mennyezet beomlott volna, a szabadba menekült.

B. C. Kikötőt évente 80 ezer gőzös keresi fel.

SZÜCS (?) János 22 éves munkanélküli súlyos sérüléssel került az albertai Jasper kórházába a British Columbia határán történt vonatkicsiklás után. A Canadian National egy Vancouver felől érkező tehervonata hegyomlás következtében Mt. Robson állomás közelében kicsiklott. A mozdonyvezető és fűtőnk kívül egy ismeretlen ingyentűt agyonütött az egyik teherkocsiban felfordult halasláda, az állítólag Sücs nevű másik férfit pedig megsebesítette.

KINAI tong-háború tartotta ígalomban Vancouver festői

Nyiri István: Quebec box-bajnoka

KÉT FÖLDREZSÉN VETETNEK A MAGYAR ÖKÖLVIVŐK — HEIZLER NEHEZSÜLYŰ BAJNOK HONFITÁRSUNKTÓL NEHÉZ KÜZDELEM ÁRAN CSIKARTÁ KI A BABERT A CNR MAGYAR BÜSZKESÉGE — EUROPÁBAN IS GYŐZTEK BOXOLÓINK — VITORLAZÓ REPÜLÉS-BEN, HOSSZU TAVFUTÁSBAN IS HALADUNK ELŐRE

A Nemzetek Díjért folyó küzdelem sorsa ezzel eldőltnek... A Nemzetek Díja pontozása szerint minden súlycsoport győztese öt pontot, a második helyezettel három pontot és a harmadik helyezettel egy pontot kap.

Már az első párként a légsúlyban Kubinyi fölényesen győzte le a rumán Sandu Jól ismert kemény ütéseivel pontosan ütött ellenfele arcán és olyan kitünőt formát mutatott, hogy az Európa-bajnokság favoritjává lépett elő.

Következett a könnyűsúlyban Marangi a közönség orkánzerű biztatása mellett gyönyörűen felépített küzdelem után hatalmas győzelmű akará lendülettel verte le az oláh Dávidot. Az ezután következő Varga pedig olyan gyilkos lendülettel kezdte meg a küzdelmet a weltersúlyban, hogy már az első menetben knock-outolta az osztrák Fröhlichet.

A szufolt nézőtér feszült figyelmével lépett ezután a világbajnokunk, Enekes a ringbe, hogy megmérkőzzen az orosz Szerpovall. Először ellenfele szilárd ütőssorozatai kétségessé tették Enekes helyzetét, később azonban a magyar világbajnok felnyomult és egy irtózatossá ütéssel Sergo harcképtelenné tette.

Mindezt utána a pehelysúlycsoportban Frigyes került a sor, aki a lengyel Parlonskit kapta ellenfeléül. Frigyes mindvégig remek volt a védekezésben és

Agyongázolt a száguldó autó egy ontarioi magyar munkást

MÁSODIK KERÉKPÁROS HONFITÁRSUNK VESZTETTE ÉLETÉT A GYLKOS KERÉKEK ALATT — A HALÁLGÉPKOCSIN VITTEK KÓRHÁZBA A SZERENCSETLENŰ JÁRT CZANG JÁNOST — NEM SZOLGALTATTAK MINDEDDIG IGAZSÁGOT A KANADAI HATÓSÁGOK A MAGYAR TRAGÉDIA ÜGYEBEN

Mint Ninács Ferenc niagara-fallsi tudósítónk szíveségéből értesülünk, április 25.-én ismét magyar áldozatot követelt a gyorshajítás a vizeséről világhírű ontarioi határvárosban Czang János 37 éves honfitársunk vesztette ezáltal életét, hogy ezáltal egy reménykedő kis családát borítson gyászba Tolna megyében, honnan hat évvel ezelőtt vándorolt Kanadába. Nagy részét a mellett helyezték örök nyugalomra az evangélikus egyház szertartása szerint Czang Jánost, kit özvegyén kívül egy kislfia sirat az óházában.

A részleteiben is megrendítő munkás-tragédia áldozata szorgalmas, derék magyarnak ismerték; azok közé tartozott, akik minden kereseti alkalmat megragadván igyekeztek fenntartani magukat, hogy ne kelljen a relief "kegyelem kenyérén" élniök. Első kanadai éveiben ösztorgogatót keresetéből kis farnost szerzett, melyen nagy szorgalommal gazdálkodott. A szerencse azonban mostohán bánt vele, mint megannyi magyar kivándorlóval, úgyhogy emellett munka után nézett, hogy fenntartsa magát és családját is segíeyezhesse. Nagynehezen sikerült bejutnia a hét

mérőldnyire levő vegyészeti gyárba éjszakai munkára. Kerékpáron tette meg minden nap oda-vissza az utat és közben érte utól végzete. Éjjel 11 órára járt már az idő, midőn St. Davistről biciklizett a 8-as számú tartományi országúton Czang János. Nem messze a gyártól egy örült iramban rohanó utomobill elűtötte. A gépkocsi vezetője nem vette idejében észre a biciklis magyar munkást és bárha azonnal fékezett, majd az összetört testű magyart a niagara-fallsi kórházba szállította, Czang Jánosnak nem volt többé orvosa sükésége: utközben irtózatossá sérüléseiben belepusztult. Tekintettel arra, hogy az automobill biztosítva volt, joggal remélhetők, hogy a szomorú véget ért magyar családját megfelelő kártérítésben részesítik, ha már kenyérkeresőjüket örök re elrabolták. Nincs az az öszeg a földkeresésben, amely megfelelőképen kárpótolni tudná azt a vesztéséget, ami Czang János honfitársunk hátramaradtait érte, de a katasztrófa előidézése érte felelősöknek kötelességük legalább anyagiakban némileg enyhíteni az elhunyt magyar munkás szeretteinek gondjait.

LETÖRNÉ A SPEKULÁCIÓT A "MARKETING BILL" ALKALMAZÁSA — POLITIKAI FELTÉKENYKEDÉS KELELTETI A TÖRVÉNY MEGSZAVAZÁSÁT — TARTOMÁNYI SZÖVETKEZETEK VÉDENÉK A TERMELŐK ÉRDEKEIT A KIZSÁKMÁNYOLÁS ELLEN — MEGHALLGATJÁ OTTAWA AZ ALLATENYÉSZTŐK ÉS AZ ELADÓSODOTTAK PANASZAIT IS?

Bárha a nyugatkanadai prérifarmereinek nagy része tulajdonosan "bizi" a vetési munkálattal, óriási érdeklődéssel kísérik országos zertre a Weir földművelésügyi miniszter által javasolt "Marketing Act" törvény sorsát. Már maga az a tény hogy a konzervatív párti kormány az eddigieknél hathatósabb intézkedésekkel igyekszik megvédeni a termelők érdekeit a kizsákmányolás ellen, sok találgatásra adott okot. Ugyancsak élénk figyelemmel kísérik a liberálisok kétféle magatartását amiből arra következtetnek, hogy ezuttal valóban érdekes változások várhatók a termelők érdeklő körében.

Mindenestre nem hagyandó figyelmen kívül, hogy a gazdálkodással foglalkozó képviselők, ugyszintén a farmer-vidékek által megválasztott honatyák pártkülönbség nélkül támogatják a törvényjavaslatot, melyet a liberális ellenzék főleg politikai okokból kifogásol. Ha a közeljövőben ugyanis tényleg választásra kerülne a sor, egy jó farmer-védő törvény bizonyára több ezer szavazatot biztosítana a konzervatívok részére. Ettől eltekintve abban tökéletesen igazuk van egy liberálisoknak, mint a Farmer-Labor pártnak, hogy az ottawai kormány az ő tollaikkal szeretne most ékeskedni — kétségkívül a szavazatszerzés rejtet gondolatával.

A "Marketing Bill" tulajdonképen felhatalmazza az egyes tartományokat, hogy az adott körülmények szerint legmegfelelőbbnek látszó intézkedéseket hozzák meg a termelők érdekeinek védelmére. Noha az egysé-

ges, országos törvény hiányát tartományközi kérdések esetén azután is érezni fogják a gazdák, mindenesetre az is haladás a szociális kérdések rendezése terén, hogy az államhatalom elismeri a farmerek védelmének szükségét és törvényellenesnek minősíti a spekulációt. A British North American Act megfelelő módosításáig a tartományok kötelessége volna gazdaszövetkezetek létesítésével a segélyezésével egy irányítani a termelt javak értékesítését, hogy a farmer-társadalmat ne foszthassák ki a nyeresékes pályázó üzleti érdekeltségek. A törvényjavaslat szövege rendkívül széles teret biztosítana az egyes tartományi kormányoknak a módszereket illetően és gazda-körökben általában megelégedéssel által tudomásul, hogy az évtizedek óta fennálló kilengéseket végre-valahára megnyirbálják.

A törvényjavaslat kapcsolában már is eltereváló gondolatok merültek fel. Hoadley ártbortal földművelésügyi miniszter például nagyszabású mozgalmat indítana a buza beföldi fogyasztásának fellendítésére. Ugyancsak komolyan foglalkoznak az állattenyésztők panaszokkal is és legújabbban mind nagyob népszerűsége tesz szert a vágóhidak, illetőleg az állattenyésztési állami kezelésbe való vétel. Ezenkívül sok vizet zavarta a gazda-adósságok kedvezményes törése, mely részben elentartományokat, hogy az adott körülmények szerint legmegfelelőbbnek látszó intézkedéseket hozzák meg a termelők érdekeinek védelmére. Noha az egysé-

LEGUJABB HIREK

MAJUS elején a legnagyobb rendben folytak le a tüntetések Kanadazerte, bár több helyütt csak népgyűlést tartottak a szabadság és tervezett felvonulások helyett. — Torontóban kommunikaták bombát dobalt egy ukrán lelkész házára. — Rouyn quebeci bányavárosba 70 mérőldről gyűlt indultak el a tüntetők. — Fort Francesben 3,000 famunkás 36 óras munkahét és béremelés érdekében sztrájkba lépett.

6 MILLIÓ dollárt takarítana meg Nyugat-Kanadának évente a tartományi adósságok rendezése. Stevens kereskedelemügyi miniszter a birodalmi államkincstár 600 millió kölcsönével szertén törlesztési a nyugati tartományok adósságait, ezek viszont a jelenlegi 5%-os kamat helyett 4%-os kamatos kölcsönből törlesztették adósságaikat.

135 UTASSAL kötött ki Quebecben az első két óceánjáró gőzös, mely a jég elolvadása után megnyitotta a St. Lawrence hajózárat. A tengerentúllal ezuttal főleg Quebec és Montrealon keresztül bonyolítódik le a forgalom, tére viszont ismét Halifax és St. John kikötőkbe lez az elsőgő.

BANYÁSZ-tragédia híre érkezik Anglia Leigh városából, ahol két éve 19, most pedig 5 vjár lelta halálát. — A boszniai Kokanj szénbánya ferrobánya 146 bányász vesztette életét. A halottak nagy részét több mint egy heti mentőmunka után sem tudták megközelíteni az égő tárnában.

A NEMZETKÖZI buza-konferencia május 7-én ült ülést az Új Londonban, hogy végleges határozatot hozzon a Rómában körvonaltatott árszínvonal ügyében. — Európa 15 országában 64 és 1/2 millió akernyi területet vetettek be búzával, azaz 2 millió akerral kevesebbet, mint tavaly.

ARVIZ öntötte el egy Kelet, mint Nyugat-Kanadában az alacsonyabb fekvésű földeket. Legújabbban az albertai High Prairie vidékén került nagyobb darab terület víz alá és attól tartanak, hogy a kárt már nem lehet jóvátenni az időn. A Saskatchewan alsó folyásán is több helyütt kilépett medrűből az ár.

ONTARIO tartományi kezelésben levő ármuszolgálatú üzemének elnökségéről lemondott Arthur Meighen, a konzervatív párt szenátusi vezetője. A magyar munkások által modern erőművel felszereltt Abitibi vízenergiás megvárszállással kapcsolatban részvény-panaszok váltották a volt miniszterelnököt, aki végül is otthagya jövedelmező állását, miután a torontói kormány nem volt hajlandó elrendelni ellene vizsgálatot.

A SÁSKÁK által megdezsámt közpösi Egyesült Államokban, különösen Idahoiban új szörnyetegek keserítik el a farmereket. Az úgynevezett "mormon"-tücsökek hatalmas rajokban lepik el a vidéket és minden növényt elpusztítanak, sőt még a saját kicányeiket is felfalják. Az ennek ellenére hihetetlenül szaporra tücsökök ellen képtelenek védekezni a gazdák. KENYSZERMUNKÁVAL szigorított egy évi börtönrre ítélték egy calgaryi bankszálgát, aki 1,400 dollárt lopott a Bank of Montrealtól. Ebből 1,200 dollár megtalálták a tettes kertjében elásva, míg a többinek nyomozott. — North Dakota államban akadtak a Saskatchewan és Manitoba déli falvaiban kisebb-nagyobb lopásokat elkövető banditák autójára. DILLINGER hírhedt amerikai banditát hába üldözi több ezer főnyi rendőr, a gépfegyverrel felszerelt járműre eddig még minden alkalommal kibújta a hálóból. Május elején Chicago környékén kutatnak a Dillinger-banda után, mivel négy üldözött rendőrt egyszerre lefegyvereztek a Dillinger-határában. TENERENTUL végbement május elején tüntetésekkel kapcsolatban Magyarországról nem érkezett olyan hír, mely nyugtalanságra adhatna okot. Francia- és Spanyolországban, valamint Ausztriában már véres események játszódtak le, többen életüket vesztették a zavargások alkalmával. Állítólag kommunikaták feigytották az augsburgi Singer hallt, ahol Hitler első nyilvános beszédét tartotta.